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Samotná kooperace mezi českou armádou a americkými národními gardami začala brzy po
rozdělení Československa.

Pět procent ze dvou milionů obyvatel Nebrasky se hlásí k českým kořenům, proto si Nebraská
národní garda na začátku devadesátých let vybrala ke spolupráci právě Česko. „Pomohli jste nám
transformovat se z bývalé armády socialistického bloku na profesionální vojsko demokratické země,
které bude kompatibilní se standardy Severoatlantické aliance. Tři dekády spolupráce nás velmi
posunuly. Už jen nedostáváme, teď už jsme schopni také dávat něco zpět. Můžeme sdílet vlastní
zkušenosti a navzájem se obohacovat,“ zmínil ve svém projevu na začátku airshow šéf české armády
generálporučík Karel Řehka. Velitel Nebraské národní gardy brigádní generál Craig Strong doplnil:
„Je to pro nás pocta být, spolu s Texasem, partnery pro českou armádu. Naše dlouhotrvající
partnerství vzniklo jako jedno z prvních, Česko je příkladem pro všechny ostatní programy.“

Skupina, kterou ve dnech 25. až 26. srpna vedl první náměstek ministryně obrany František Šulc, se
setkala s veliteli obou gard, senátory i s guvernérem Nebrasky. „Shodli jsme se s naším
velvyslancem v USA Miloslavem Staškem, že bychom rádi vojenskou spolupráci rozšířili i do civilní
oblasti. Třicet let partnerství ukázalo, že je velice silným základem pro posilování vztahů, například v
oblasti obchodu, investic i vzdělávání,“ vysvětluje náměstek František Šulc.

V Lincolnu také proběhlo několik důležitých jednání. Jedním z klíčových byl panel expertů na obranu
kyberprostoru. „Vyměnili jsme si zkušenosti o spolupráci mezi armádou a jinými státními
organizacemi, ale zabývali jsme se i možností spolupráce armády se soukromým sektorem, jak řešit
následky kybernetických útoků v jejich sítích,“ vysvětluje velitel Velitelství informačních a
kybernetických sil AČR plukovník Radek Haratek a pokračuje: „Také jsme diskutovali o různých
možnostech využití prvků umělé inteligence, která posiluje kybernetickou ochranu informačních
systémů.“

Silným momentem začátku leteckého dne bylo předání Záslužných křížů ministryně obrany
potomkům třech amerických vojáků, kteří se podíleli na osvobozování západních Čech. Svobodník
Charles Havlat nebo rotný Ladislav Raymond Jisa pomáhali osvobozovat zemi, která byla dříve
domovem jejich předků. Nadporučík Virgil Kirkham se stal posledním americkým letcem, který
zahynul v boji na českém území i na evropském bojišti.

Airshow odstartoval společný seskok českých a amerických výsadkářů. V průběhu víkendového
leteckého dne se představila také Čestná stráž a Ústřední vojenská hudba Armády České republiky.
Nechyběl ani informační stan o partnerství českého Ministerstva obrany a armády.

State Partnership Program přispívá k upevňování vzájemných vztahů s Nebraskou a Texaskou
národní gardou již 30 let a nyní zahrnuje 88 partnerství se 100 zeměmi po celém světě. Česká
republika s americkou národní gardou navázala spolupráci již v červenci 1993. Je jedinou
evropskou zemí, která má uzavřeno partnerství s dvěma americkými státy najednou.
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